

ПРАВО

В.К. Цечоев, М.Б. Смоленский

*(Северо-Кавказский научный центр высшей школы Южного федерального университета;
Ростовский государственный университет путей сообщения, г. Ростов-на-Дону, Россия)*

Право и мораль: источник и природа, их роль в деятельности юриста

Проблема юриста прежде всего в том, что он в силу своей профессии вначале видит юридическое содержание социальных отношений. Уклон в «юридизм» мысли укрепляется и связывается с уяснением смысла правовых норм. Последний зачастую сводится к буквальному истолкованию предписаний источников права, правовых норм. Нередко происходит погружение в пучину формализма. Это возможно потому, что правовая реальность, мир абстрактных правовых идей есть мир идеальный, существующий вне объективного, осязаемого мира. В то же самое время эта правовая реальность активно прорывается в реальность объективную, в мир вещей, а равно и в мир человеческих деяний. Правовая и социальная реальность взаимно детерминированы. Трагедия юриста как раз и состоит в том, что он слишком сильно увлекается правом, забыв об остальных сферах жизни. Осмысление права должно строиться при учете способов взаимодействия двух сфер жизни. Юрист должен отчетливо видеть прежде всего самые границы допустимого волеизъявления, а затем уже налагать их на реальные отношения, понимать вектор их развития и, удерживаясь в рамках правового идеала, по возможности, выправлять этот вектор так, чтобы он не привел человека к столкновению с правом в его самой нелицеприятной форме – в форме правоприменения и следующего за ним принуждения. Юрист в обучении профессии никак не может отказаться от практического воплощения своих знаний, а равно и от постоянного, непрестанного усиления своего чувства права, расширения багажа общих знаний о мире и человеке.

Ключевые слова: право, мораль, юрист, профессия юриста, правовая и социальная реальность, обучение.

26 сентября 2014 г.
